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Coordinación Ejecutiva de Fomento a la Lectura y la Cultura Escrita 

 
Acta de la XXX Sesión Ordinaria 

 
A las 10:30 horas del martes 9 de septiembre del 2025, a través de presencial en el salón de usos múltiples de la Sala Nezahualcóyotl del Centro Cultural 
Universitario, se llevó a cabo la trigésima sesión ordinaria del Consejo Asesor del Sistema Universitario de Lectura Universo de Letras y la Cátedra 
Extraordinaria José Emilio Pacheco de Fomento a la Lectura, con la participación de los siguientes integrantes de este órgano colegiado: 
 

Mtra. Julia Santibáñez 
Dirección de Literatura y Fomento a la Lectura 
UNAM (DLFL)/CDC UNAM 
Secretaria Técnica del Consejo Asesor  

 

Lic. Imelda Martorell  
Coordinación de Fomento a la Lectura y la Cultura 
Escrita de la DLFL/CDC UNAM 
Secretaria Ejecutiva del Consejo Asesor 

 

Dra. Elsa Ramírez Leyva Dirección General de Bibliotecas UNAM  

Lic. Alejandro León Suárez Unidad de Desarrollo Institucional CDC UNAM  

Mtro. Jorge Comensal Dirección de la Revista de la Universidad de 
México 

 

Mtro. Juan Meliá Huerta Dirección de Teatro UNAM   

Mtro. Hugo Villa Smythe Dirección General de Actividades 
Cinematográficas UNAM 

 

Dra. María Andrea Giovine 
Directora del Instituto de Investigaciones 
Bibliográficas UNAM 

 

Mtra. Socorro Venegas 
Dirección de Publicaciones y Fomento Editorial 
UNAM 

 

Dra. Laura Guerrero Guadarrama Revista LIJ Ibero. Universidad Iberoamericana  
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Propuestas y acuerdos Planteamiento Participante Institución 

 
 

A las 10:30 de la mañana del día 9 de septiembre de 2025, inicia la sesión 
informando que se envió la minuta pasada y solicitando nuevamente su 
validación. 
 
Julia Santibáñez da la bienvenida a la XXX sesión de Consejo Asesor 
 
Imelda, también da las gracias por acompañarnos en la sesión.  
 
 
Julia: Queremos dar las gracias por su asistencia y por su compromiso, 
su retroalimentación y que hace la diferencia para consolidar proyectos. 
Y comentarles que Bruno se nos va como consejero, pues ya cumplió 
con su periodo, agradecemos su labor como consejero. 
 
Bruno: Como Secretario Técnico de Servicios Estudiantiles de la 
facultad de Psicología, nos da un panorama de toda su labor actual. 
Agradece la invitación, el trabajo realizado y el aprendizaje que ayudó a 
cristalizar proyectos entre la Cátedra Mandela Universo de Letras y la 
Cátedra Pacheco. 
 
Julia: gracias por tu presencia y tus aportaciones, queremos también dar 
la bienvenida a Alejandro León Suárez como nuevo consejero. Alejandro 
es fundamental en la CDC, sus aportaciones son muy pertinentes y 
siempre busca hacer sinergias y aprovechar los recursos de la 
Universidad para lograr que se desarrollen proyectos y cumplir 
objetivos.  
 
Alejandro: Trabajo en la Unidad Académica en la CDC, tengo 9 años de 
labores, he trabajado en las cátedras acompañándolas. Soy historiador 
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y gestor cultural, Universo y la Cátedra son proyectos que aprecio 
mucho y me gusta trabajar con ellos. 
 
Julia: estás en un lugar en donde se te aprecia. Reiteramos la bienvenida 
como consejero y damos inicio a nuestra presentación.  
 
El propósito de esta sesión es contarle de las actividades del segundo 
semestre 2025, tanto en Universo de Letras como en la Cátedra 
Pacheco. Universo de Letras y la Cátedra Pacheco no solo fortalece la 
cultura lectora universitaria, sino que afirma a la UNAM como un 
espacio en el que la lectura se entiende como experiencia intelectual y 
estética, como derecho cultural y como práctica crítica capaz de vincular 
a la comunidad universitaria con los debates de su tiempo. A más de una 
década de trabajo sostenido, Universo de Letras y la Cátedra José Emilio 
Pacheco han demostrado que leer en la universidad significa formar 
sujetos capaces de interpretar el presente, dialogar con la tradición y 
ensayar nuevas formas de imaginar el futuro colectivo, creando lo que 
consideramos Ciudadanía Cultural. 
 
En el segundo semestre se asegura la continuación de los proyectos que 
son importantes para la comunidad. Estos se mantienen en constante 
diálogo con la comunidad y se recibe sus inquietudes y necesidades para 
poder darles actividades que respondan a estas necesidades. 
 
Imelda: Por ello, haremos un breve recorrido por los programas que ya 
conocen, pero nos parece importante tocarlos. 
 
 ¡Aquí tú cuentas +50! tuvo su ceremonia de graduación, en la sala 
Covarrubias. Como saben, es la vigésimo cuarta generación formada 
dentro del programa, que se ha consolidado como un espacio que 
reconoce el valor de la voz, la experiencia vital y la memoria como 
patrimonio vivo, tejiendo lazos intergeneracionales y comunitarios. 
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Los graduados, llevan a cabo actividades en otros espacios con lo 
aprendido durante el Seminario, hay un trabajo detrás que empieza en 
enero y termina en agosto, pero da continuidad a lo que los alumnos 
realizan una vez que terminan las clases. Estamos a punto de abrir la 
convocatoria para la generación 25, se queda de manera virtual y esto 
nos ayuda a que podamos tener gente de varios estados de la República 
y hasta de otros países de Latinoamérica como Argentina, Perú, esto 
retroalimenta lo que estamos trabajando.  
 
Alejandro: ¿cuándo sale la convocatoria para la generación 25? 
 
Imelda: en noviembre, a mediados por ahí del 26 más o menos, se 
reciben alrededor de 30 personas por cada sede, Edna Rivera, Moisés 
Mendelewicz y Lourdes Morán, aunque a veces son tantas las solicitudes 
que aceptamos hasta 35-40 personas. 
 
En el marco del programa Aquí tú cuentas +50, Universo de Letras 
ofrece un ciclo de talleres que invitan a explorar la creatividad, la 
expresión y la convivencia entre pares. Rumores, coordinado por Diego 
Montero, acerca a los participantes al teatro como espacio de 
introspección y goce colectivo mediante un collage escénico de 
microrrelatos. Por su parte, La escritura, un acto de libertad, impartido 
por Angélica de Icaza, propone ejercicios de escritura creativa a partir de 
lecturas diversas para abrir horizontes de imaginación y reflexión 
personal. Finalmente, con El cuento en cuerpo y voz. Narra para la 
escena, Lidia Zaragoza guía a las y los participantes en el 
reconocimiento y ampliación de las posibilidades expresivas del cuerpo 
y la voz en la narración oral.  
 
Mariana: Por otro lado, tenemos a Islas de la Lectura, es nuestro 
programa de servicio social, y a la fecha ha formado a 164 jóvenes que 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Alejandro León 
 
Imelda Martorell 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mariana Morales 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
UDI, CDC 
 
 
UL y CEJEP 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Universo de Letras y Cátedra 
Extraordinaria José Emilio 
Pacheco 



 

5 
 

se convierten en mediadores de lectura, facilitan círculos de lectura, 
activaciones literarias y fomentan la lectura como experiencia colectiva 
y social. Su continuidad asegura el relevo generacional en la mediación, 
lo que no es algo menor. 
 
Durante este segundo semestre las y los jóvenes de Islas de la Lectura 
seguirán visitando los planteles de las Prepas y los CCH´s para hacer 
activaciones literarias mediante el programa Fabuladores (que lleva a 
especialistas como escritoras, editores, mediadores que comparten su 
experiencia lectora con los jóvenes). 

Tenemos los Navegantes, una iniciativa para los chicos que ya liberaron 
su servicio social y quieren mantener su labor de mediación, ellos con 
toda la experiencia, dan talleres y acompañan a los nuevos que se están 
formando en Islas. Trabajan directo con los jóvenes y es un voluntariado. 
 
Dato interesante, como están bien formados, en algunos casos sí se les 
ha remunerado su labor, si llevan un taller, por ejemplo. También 
algunos de ellos realizan labores con los chicos nuevos del servicio 
social, a ellos les llamamos enlaces. Siempre van acompañados de 
alguien del equipo, se ha capitalizado para Universo de Letras, incluso 
muchas de las chicas que trabajan con nosotros han estado en Islas de la 
Lectura. 
 
Alejandro: una sugerencia, convertir a navegantes en algo que se llama 
práctica profesional. Hay una convocatoria que emite la dirección de 
servicio social y es de práctica profesional, y yo puedo ver lo del recurso 
para apoyar a los chicos, se les ofrece una beca. El practicante puede 
recibir una remuneración pequeña pero además se les da una constancia 
como parte de su curricula y les da experiencia. 
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Podemos mantener la remuneración simbólica y se suma lo de la 
practica laboral, así ellas y ellos pueden seguir con su labor e interés por 
la mediación, reciben un incentivo económico y su constancia de 
experiencia profesional. 
 
Imelda: Nos parece muy bueno, podemos retomar esto más tarde. 
Continuamos con el programa ¡Aquí tú cuentas + y – 12!, programa que 
inicio en la pandemia por la necesidad de trabajar con infancias, todo en 
línea, como talleres, y después en presencial en la librería Jaime García 
Terrés se hacen algunas actividades, estamos viendo qué hacemos con 
ese acervo pues la idea es tener un Centro LIJ en la Coordinación, no 
existe en la universidad, se necesita recurso para montarlo. Es un 
proyecto que esperamos algún día podamos concretarlo, ese acervo 
está en préstamo (ya está catalogado), lo que queremos es que la gente 
lo conozca y se acerque y busque en este acervo, estamos planeando 
formar a mediadores de LIJ. 
 
Julia: Ese acervo sigue en la García Terrés. 
 
Imelda: sí seguimos ahí, se rotan los libros, la mayoría están en CASUL 
guardados, pero todo está catalogado. 
 
Bruno: mencionar que Unicef les dio catalogación de biblioteca infantil, 
al proyecto de Elsa en Bibliotecas, podrían quizá hacer algo con ella. 
 
Imelda: Lo que en realidad queremos con mucho ahínco es que sea de la 
CDC, pero es porque desde la CDC no existe una como esta y sería un 
hito tenerla. 
 
En cuanto a las publicaciones, en este semestre se trabaja en el volumen 
11 de la Colección Contacto, dedicado enteramente a la poesía. La 
colección continúa consolidándose como puente entre jóvenes lectores 
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y distintos géneros literarios, con un enfoque contemporáneo y 
formativo. 
 
Esta colección la coordina Maia Miret y ya está listo para ser presentado 
en FIL Guadalajara. Ya no se consiguen tan fácilmente, pero nosotras 
tenemos material para compartir a los estudiantes y son gratuitos. 
 
Ahora hablaremos de la FLyR 2026, que ya tenemos la imagen, y el título 
NOMBRAR PARA EXISTIR (el tema es Cultura de paz), este año serán 4 
días, 23 24 25 y 26 y esto es porque el 23 es el día internacional del libro 
y cae en jueves, por lo que podemos hacerla de jueves a domingo. 
Estamos planeando cosas interesantes para poderles dar voz a los 
jóvenes, queremos ver si algunas actividades pueden hacerse con 
estudiantes, que hable sobre la cultura de paz, y también queremos 
incluir un poco de editoriales emergentes porque se quedan muchas 
fuera y sobre todo no les damos posibilidades de presentar libros. 
Estamos viéndolo con Publicaciones, si es posible poner un área de 
mesas para que estas editoriales emergentes tengan la oportunidad de 
presentar alguno de sus títulos. Eso nos lo permite tener los 4 días. 
También mencionar que el ilustrador Armando Fonseca es quien realizó 
la imagen para esta fiesta. 

Los estaremos buscando para que hagan sus propuestas, este año 
queremos tener más invitados, tratar de tener Internacionales también, 
que podamos tener más propuestas y que se invite a más estudiantes, 
ofrecer más actividades como talleres, presentaciones, lecturas 
dramatizadas, performances, murales comunitarios, charlas, eventos 
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que inviten a los participantes a ser parte activa de un proceso de 
creación colectiva. 

Hay una fecha para reunión del consejo organizador de la Fiesta y es el 
día 30 de septiembre, esperamos recibir ahí sus propuestas, y en octubre 
serán recibidas las del subsistema y otras áreas de la UNAM. 

Mariana: Por otro lado, la Catedra cumplió 10 años y a lo largo de estos 
se ha podido trabajar en mancuerna con Universo de Letras dando la 
posibilidad de ser un espacio clave para la formación, la 
profesionalización y la reflexión en torno a lectura, escritura, oralidad y 
cultura digital. 
La Cátedra se ha convertido en semillero de proyectos y de redes de 
mediadores que fortalecen la manera de vivir y disfrutar la lectura 

Fue en la pasada FILUNI donde se pudo replicar la celebración de este 
aniversario. En el mes de febrero se hizo la ruta-caminata JEP Las 
batallas en el desierto y se emuló esa ruta con un video y una charla en 
la que se hizo participar a los asistentes. 

Hugo: la imagen que nos mostraron remite a las batallas en el desierto 
justamente, es muy buena. 

Mariana: También presentamos el volumen 10 crónica de la colección 
contacto, nos acompañó Yarazai Simbrón, Maia Fernández Miret, 
Daniela Rea y Adolfo Córdova, quienes dialogaron sobre las 
particularidades del género: su capacidad de capturar lo cotidiano con 
rigor narrativo y mirada crítica. 
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Imelda: Quiero resaltar que Yarasai es egresada de la UIP, y la invitamos 
a que escribiera el texto. Es muy bonito que estos jóvenes aporten. 

Mariana: Por otro lado, se lanzó la convocatoria del Quinto Premio de 
Novela Juvenil Universo de Letras 2026, durante la mesa “Sonautas y el 
viaje de una novela juvenil”. Un dato interesante es que al finalizar la 
presentación de la convocatoria recibimos la inscripción de la primera 
novela. Resaltamos también que este premio no es solo para jóvenes 
creadores, que en realidad ha resultado positivo, pues hemos tenido ya 
a 4 jóvenes ganadores, pero este año acotamos que también pueden 
participar otros escritores y sin importar la edad, pero por alguna razón 
solo llegan novelas de jóvenes para jóvenes. 

Imelda: Como dato adicional les comento que Tania Huntington nos 
comentó que no sabía que existía el premio y preguntó si solo era para 
jóvenes escritores, a lo que se le indico que sí puede participar pues no 
es solo para participantes “jóvenes”, la temática sí es juvenil pero no hay 
rango de edad para participar. 

La experiencia no ha estado mal, los 4 jóvenes ganadores han sido muy 
buenas sus novelas. 
 
Jorge: ¿hay un premio? 
 
Imelda: Sí, hay un premio económico, de 150 mil más la publicación de 
la obra y los derechos también se dan en regalías. 
 
Mariana: También tuvimos un taller para jóvenes y sobre escritura 
creativa, lo impartió Marian Teresa Ampuero (Ecuador). 
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Cabe mencionar que en la Cátedra tenemos una nueva figura en un 
Laboratorio Internacional de Literatura Infantil y Juvenil. Un espacio 
inédito de reflexión y formación que reúne a voces de gran 
reconocimiento en el ámbito nacional e internacional. Coordinado por 
Fanuel Hanán Díaz, crítico y especialista en literatura infantil de amplia 
trayectoria, y acompañado por Yolanda Reyes, escritora y pedagoga 
colombiana, referente en la reflexión sobre lectura y primera infancia, 
así como por Andrea Fuentes, investigadora mexicana, colega de la 
UNAM que ha explorado la relación entre infancia y cultura escrita, este 
laboratorio articula tres módulos con dinámicas presenciales y virtuales. 
todo es virtual, en el mes de septiembre. 
 
Alejandro: Si pueden por favor, compartan el flyer y lo difundimos, 
suena muy interesante. 
 
Mariana: Tendremos un taller con Rocío Cerón, un taller de escritura 
sobre y desde el cuerpo femenino llamado Una mujer en el espejo, será 
largo, y tiene figura de laboratorio y creemos que será una buena 
experiencia ya que trabajará en los cruces entre arte, poesía y cuerpo. 

Vamos a tener el décimo seminario de fomento a la lectura, que se 
retrasó desde la pandemia, pero ya llegamos al décimo. Este seminario 
es de las primeras actividades que se realizaron en la Cátedra y este año 
será alrededor del Mapa Nacional de Profesionales en la Mediación, una 
plataforma creada para visibilizar y conectar a mediadores de distintas 
regiones, contextos y poblaciones atendidas —desde comunidades 
escolares hasta grupos en reclusión o población indígena—, 
estableciendo un geo-código lector vivo que ilumina el despliegue y el 
alcance de las prácticas mediadoras en todo el país. 
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Nos acompañarán personas que tienen proyectos y servirá para difundir 
sus actividades, vamos a tener a Felipe Munita, a Mempo Giardinelli e 
Irene Vasco, todo será virtual y será interesante que personas que tienen 
proyectos puedan conversar con especialistas de esta talla. 

Nos interesa que bibliotecas se enteren de estos proyectos, para dar 
más visibilidad, son como 250 inscritos en el mapa y sabemos que hay 
muchos más proyectos, lo cual creemos que puede resultar de interés 
para Bibliotecas. 
 
Lizbeth: Tenemos contacto con algunos proyectos, por ejemplo, en 
SLP, es una sala de lectura para mujeres, tenemos productos a raíz de 
este trabajo. 
 
Imelda: Les mandaremos la convocatoria para que lo compartan con los 
mediadores y bibliotecarios, nosotras queremos invitar a secretarias de 
cultura y se enteren que hay gente que hace mediación en los estados y 
generarles una labor que deje de ser voluntariado. Un poco es ese el 
sentido del mapa, visibilizar a los mediadores que no se ven, pero hacen 
trabajo de voluntariado que es importante y que podrían 
profesionalizarse y darle otro sentido a su labor. 
 
Tenemos también el coloquio Auguste Dupin, de Literatura y Ciencias 
Forenses, será en noviembre, es coordinado por Roberto Coria, vincula 
la literatura con las ciencias forenses y reúne a escritores de narrativa 
policial y true crime, además de personalidades especialistas en ciencias 
forenses. Será en la Sala Carlos Chávez los días 5, 6 y 7 de noviembre.  

Hugo: Me resulta interesante, programaremos algo relacionado en los 
cines. 
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Imelda: Sí, sería bueno. Queremos que se le dé difusión y les pedimos su 
apoyo. A Hugo, les mandamos el programa para que vean qué pueden 
programar. 

Cerramos con la FIL Guadalajara, con la participación de la Cátedra 
Pacheco, ya que estaremos en el Encuentro de Promotores de Lectura. 
Esto nos parece importante para reforzar el trabajo del mapa, en este 
contexto se llevará una conversación entre Naief Yehya y Samuel 
Larson, “Máquinas que leen, voces que resisten”, una reflexión crítica 
sobre los dilemas y oportunidades que plantea la inteligencia artificial 
en el terreno de la lectura: desde los riesgos de homogeneizar las voces 
y desplazar al mediador humano, hasta las posibilidades de abrir nuevas 
rutas de acceso al texto y expandir la experiencia lectora. Este diálogo 
sitúa la mediación en el centro de las discusiones culturales de nuestro 
tiempo. 
 
También presentaremos el libro Caleidoscopio José Emilio Pacheco, de 
la autoría de Laura Emilia Pacheco, en coedición con el Colegio 
Nacional, de su colección Opúsculos. 
Todo empezó con un podcast sobre la obra y vida de José Emilio 
Pacheco, se decidió recopilar esos guiones y realizar este libro. 

Se presentará el 9 de octubre en el Colegio Nacional, y posteriormente 
en FIL Guadalajara. 

Con este recorrido hemos compartido no solo una agenda de 
actividades, sino la certeza de que la lectura sigue siendo un lugar de 
encuentro, un lenguaje común que nos permite sostenernos en medio 
de un mundo convulso y a veces fragmentado. La universidad, a través 
de Universo de Letras y de la Cátedra José Emilio Pacheco, insiste en que 
leer no es únicamente interpretar palabras: es un acto de escucha, de 
memoria y de imaginación compartida. 
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Julia: cerramos diciendo que, con la lectura desde Universo de Letras y 
Cátedra Pacheco de Fomento a la Lectura, se sigue tejiendo comunidad 
con la palabra, entre generaciones, disciplinas y territorios. Por eso 
quiero invitarles a abrir conversación para que nos enriquezcan, maticen 
y comenten sobre las propuestas aquí presentadas. 
 
Pero antes de que den inicio, me gustaría que presentemos a las chicas 
que nos acompañan el día de hoy que no son todas las que forman el 
equipo, pero son parte representativa (nos presentamos Claudia, 
Mariana, Gloria). 
 
Alejandro: a 10 años Universo de Letras y la Cátedra han tenido un 
camino totalmente ascendente, pocos programas han logrado 
sostenerse con buenos números, es un derecho acceder a actividades 
culturales, tanto en línea como presenciales, pero sobre todo en línea 
pues eso permite que las personas en contexto adversos vivan 
experiencias desde las actividades que Universo de Letras y la Cátedra 
Pacheco proponen, otro aspecto es que no existe en la universidad un 
programa de mediación y fomento a la lectura, entonces Universo de 
Letras es un espacio único en el que existe la noción de participación y 
creación de comunidades, solo agregaría que faltarían acciones que 
hagan más visibles las actividades y el trabajo, un reto: propiciar mejores 
canales de comunicación porque este programa es único y no sabemos 
si existe uno más como este. 
 
Lizbeth: Yo sé de un proyecto en la Universidad de Veracruz, donde 
existe algo así a nivel licenciatura y ahora ya tienen el master. 

Imelda: la universidad no lo ha propuesto, nada a nivel licenciatura ni 
maestría. 

 
 
 
Julia Santibáñez 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Alejandro León 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Lizbeth Nájera 
 
 
 
Imelda Martorell 

 
 
 
 
 
DLyFL 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
UDI, CDC 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
DGB 
 
 
 
 



 

14 
 

Mariana: Nosotras lo hemos intentado, para profesionalizarse, pero 
resulta muy complicado el proceso. 
 
Alejandro: buscar con las escuelas que ya tienen en sus programas 
temas sobre mediación y lectura como en la facultad de Filosofía y 
Letras, FES Acatlán y ENES Morelia, son las tres áreas que imparten 
materias afines, el alumnado podría acceder, es muy escasa la oferta 
laboral, casi todo como investigación y docencia, y bueno, que puedan 
generar sus propios proyectos, que ahí podría ayudarles la Cátedra 
Pacheco, ya hay una trayectoria de formación de mediadores con islas 
de la Lectura, y la comunidad y los de más 50. Aprovecho para pedir que 
para marzo de 2026 se lleven las actividades de ¡Aquí tú cuentas + y – 12! 
a la fiesta del libro y la rosa, que lleven talleres exprés y alguna 
conferencia. 

Hugo: no hay especialización tampoco en cine, quizá un poco menos 
difícil como especialización, llevarla a maestría serían como 10 años 
tenerla concreta. La especialidad nos lleva 4 o 5 años, es un camino muy 
complicado como maestría. 

Laura: nosotros en la Ibero también tenemos un largo trabajo, pero hay 
que hacer ese trabajo. 

Hugo: Una de las notas, factor de profesionalización que se tiene, hay 
que justificar el campo profesional, dónde se podrán insertar. Pero algo 
que sea real. Y pasar por los consejos y al final cada una de esas cosas se 
deben validar con el consejo universitario. 
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Lizbeth. Eso pasó en Filológicas, se acercaron a FyL, pero es muy 
complejo, lo queríamos vincular y todo el proceso es muy largo. 

Alejandro: Es más fácil con una ENES, las facultades acá tienen agendas 
infinitas  

Hugo: esos procesos son de 1 o 2 años, como mínimo. 

Imelda: ¿es más fácil tener el centro LIJ y desde ahí ya lograr la 
profesionalización? 

Alejandro: mientras se ofrezcan actividades con valor curricular, eso 
sostiene, pero el valor de Universo de Letras es mucho más general. 

Hugo: México es un país que no tiene educación continua, lo cual es 
vergonzoso, salvo los médicos y algunas ingenierías.  

Imelda: Por eso queremos que a los mediadores se les considere 
profesionales, nunca se les ha visibilizado.  

Alejandro: quizá en otra etapa se pueda plantear la profesionalización. 
 
Imelda: NO se ha avanzado, hace 30 años empezamos salas de lectura, 
no se le ha dado el adecuado seguimiento, dan diplomados de 40 horas 
para profesionalizar y se necesita más que eso. 
 
Jorge: Yo quiero primero felicitarlas, todo lo que se realizará, lo de 
inteligencia artificial, a nosotros nos gustaría darle continuidad a través 
de la revista. Nos enfrentamos a propuestas, llegan decenas de textos, 
nos interesa mucho que el contenido de la revista refleje lo que se 
realice, podemos resaltar el mapa de mediadores en la revista en 
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noviembre, queremos hacer un llamado de atención muy cercano: las 
bibliotecas, y podemos aprovechar el cacareo (por decirlo de alguna 
forma), y reflejar y aprovechar el lanzar un mensaje en bibliotecas 
podemos sumar mediadores de lectura tenemos muchas propuestas. 
Nos comunicamos para planearlo. 

Sobre los mediadores de lectura en campo, en el mundo digital, ¿hay 
canales donde enriquecerse en lo digital? Estamos intrigados en el 
mundo de los booktubers y nos gustaría acercarnos a ello con ustedes.  

Alejandro: Una de las expertas es Áurea Xaydé en eso 
 
Imelda: Benito está trabajando con Fa Orozco, una booktuber, están en 
una plataforma y graban, tienen mucha gente inscrita. 
 
Laura: también existe los webcom, comics en la web y también 
fanfiction, eso también está muy de moda, crean contenidos y si quieren 
les comparto los datos. 
 
Lizbeth: tenemos programa Leo, como proyecto, con foto cívicas, nos 
llegan muchos adultos mayores. Los hijos llegan a pagar las 
infracciones, por eso damos actividades como técnicas de lectura en voz 
alta y pues yo los remito a más 50. 
 
Julia: Hablé con Elsa sobre pagar la multa foto cívica, leyendo. 
Queremos hacer una alianza con otros programas de la Dirección de 
Literatura, la gente sale contenta.  
Lizbeth: llegan muchos de la misma UNAM, maestros y médicos, que 
han salido beneficiados. 
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Imelda: Si no hay más que agregar, anotamos que les mandaremos las 
convocatorias de las que platicamos. 
 
Alejandro: podemos incluso hacer un zoom para presentarles sus 
actividades. 
 
Julia: Tener una página en Gaceta UNAM como un artículo, para dar 
difusión a Universo de Letras y la Cátedra José Emilio Pacheco. 
 
Alejandro: si no están en Gaceta las convocatorias, no es oficial, por eso 
es importante que salgan. 
 
Imelda: Sí, lo tenemos contemplado, por eso lo estamos viendo para 
que ya la tengan, tenemos un boletín. 
 
Si no hay más que agregar, les agradecemos su presencia y todas las 
intervenciones, ya les enviaremos un mensaje con la propuesta de 
fechas para la siguiente sesión. 
 
Damos por cerrada la sesión a las: 12:13 p.m. 

 
 
 
Imelda Martorell 
 
 
Alejandro León 
 
 
 
Julia Santibáñez 
 
 
 
Alejandro León 
 
 
Imelda Martorell 
 
 
 
 
 
 
 
 

DGB 
 
 
 
 
UL y CEJEP 
 
 
 
UDI, CDC 
 
 
 
 
DLyFL 
 
 
 
 
UDI, CDC 
 
 
 
UL y CEJEP 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



Raul


	My Bookmarks
	Página 18


